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Постановка проблеми. Актуальність дослі-
дження питань, пов’язаних із формуванням творчих 
навичок у майбутніх учителів музичного мистецтва, 
зумовлена тим, що сучасні фахівці нині діють в умо-
вах непростого й мінливого мистецького середовища 
й мають відповідати потребам сучасного суспільства 
у творчих, цілеспрямованих і відповідальних учи-
телях, здатних забезпечувати світоглядно-вихов-
ний, художньо-орієнтований та особистісно-інди-
відуалізований вектор музично-освітніх процесів. 
Натомість, суттєве зниження зацікавленості учнів 
художньо-якісним музичним мистецтвом свідчить 
про необхідність підвищення якості підготовки 
викладацького корпусу, зокрема, здатності вчителів 
до оновлення методів і форм музичного виховання 
з урахуванням особливостей сприйняття й цінніс-
них орієнтацій учнів сучасної генерації. Вирішення 
цих завдань потребує активізації творчих потенцій 
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У статті розглянуто питання творчої компетентності майбутніх учителів музич-
ного мистецтва, яка визнається неодмінною ознакою досягнення ними професійної 
майстерності та здатності вирішувати актуальні й гострі питання, що постають 
перед сучасною музичною педагогікою.
Уточнено сутність понять «компетентність» та «професійна компетентність». 
Під останньою розуміється інтегрована характеристика особистості, утворена 
єдністю знань і умінь, які реалізуються у здатності ефективно розв’язувати фахові 
завдання на засадах поєднання теоретичної і практичної готовності вчителя до 
педагогічної діяльності. Професійна компетентність учителя музичного мистецтва 
розглядається як педагогічний феномен, що характеризується комплексом розвине-
них музичних здібностей і особистісно-педагогічних властивостей, поєднаних зна-
ннєво-теоретичною й діяльнісно-практичною готовністю до успішного виконання 
музично-освітніх функцій. Розглянуто сутність поняття «творчість» і особливості 
його прояву в процесі підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва, голо-
вними з яких визначено здатність до генерування нових музично-педагогічних фено-
менів у процесі вирішення багатофункціональних фахових завдань. До них, зокрема, 
віднесено висування інноваційних методичних ідей, розроблення художньо-інтер-
претаційних концепцій, створення музичної продукції, яка реалізується в імпровіза-
ційному музикуванні та аранжуванні, які характеризуються певною оригінальністю 
й художньою якістю. 
Подано авторську дефініцію поняття «творча компетентність учителя музичного 
мистецтва», під якою розуміється інтегративно-особистісна властивість, сформо-
вана на засадах внутрішньої потреби фахівців у творчій самореалізації й досягненні 
успіху в професійній діяльності, які реалізуються завдяки засвоєнню змісту навчання 
на високому рівні самостійності, інтегрованості і спрямованості на вирішення твор-
чих завдань у музично-виконавській і методико-практичній діяльності. Зазначено, 
що в галузі музичної діяльності значна частка завдань, які постають перед майбут-
німи фахівцями, не має однозначного вирішення, що природним чином потребує від 
суб’єктів діяльності самостійності мислення, висування власних пропозицій і пере-
вірки їх ефективності в процесі практичних дій. 
Визначено педагогічні умови формування творчої компетентності здобувачів вищої 
музично-педагогічної освіти, а саме: спонукання здобувачів до активного й постій-
ного пошуку способів удосконалення своєї педагогічної й музично-творчої діяльності; 
цілеспрямоване й індивідуалізоване конструювання процесу формування фахово-
творчої компетентності; налагодження системної апробації набутих творчих умінь 
і навичок у реальній педагогічній практиці.
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майбутніх учителів музичного мистецтва та вдоско-
налення у них здатності до розроблення інновацій-
них методів і технологій ефективного педагогічного 
впливу на кожного вихованця.

Аналіз актуальних досліджень. З огляду на 
актуальність проблеми розвитку творчої особис-
тості науковці різних країн активно досліджують 
питання філософії й психології творчої діяль-
ності (Г. Айзенк, Дж. Гілфорд, І. Зязюн, Л. Міщиха, 
В. Моляко, В. Огнев’юк, С. Сисоєва, Ю. Чорножук 
та ін.), педагогічні засади творчого розвитку осо-
бистості в освітньому процесі й обґрунтування 
стратегій формування творчої особистості (В. Кре-
мень, В. Ільїн, Є. Борінштейн та ін.), а також специ-
фіку їх прояву в галузі музичної освіти (А. Зайцева, 
Н. Кьон, О. Отич, І. Шевченко та ін.).

Значна увага приділяється і вдосконаленню 
методологічної підготовки майбутніх учителів 
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як важливого підґрунтя їхньої творчо-методич-
ної й експериментально-практичної діяльності 
(Г. Падалка, Г. Ніколаї, Н. Овчаренко, Лі Ліцюань, 
Є. Реброва та ін.), сформованість яких, за влучим 
висловом М. Зайвої, «...уможливлює здатність сві-
домо поєднувати інновації з усталеними вітчизня-
ними та світовими традиціями у виконавстві, музи-
кознавстві та музичній освіті» (Зайва, 2024, с. 5).

Важливими для нас є також доробки, присвя-
чені питанням дослідження процесу творчості як 
стану, в якому особистість повністю заглиблюється 
у стан пошуку й винаходу способів вирішення про-
блеми (В. Ільїн, В. Моляко, О. Музика, М. Чіксент-
міхай, Ю. Чорножук та ін.).

Останніми роками суттєво підвищився й інтерес 
науковців до творчого розвитку майбутніх учителів 
і викладачів у галузі музичної освіти. Вони стосу-
ються здебільшого питань інтерпретаційної й вико-
навської творчості (Н. Астрахан, О. Горбенко, Го 
Яньжань, Н. Жукова, Кун Цзівей, О. Ляшенко та 
ін.). Значно менше уваги в науково-методичних 
працях приділяється формуванню музично-про-
дуктивних навичок у майбутніх учителів музичного 
мистецтва. Серед них – праці І. Денисюка (2016), 
Н. Кьон (2024), В. Мельниченка (2019), в яких 
розкриваються механізми формування навичок 
творчого музикування й обробки музичного мате-
ріалу, актуальні для діяльності шкільного вчителя 
музичного мистецтва. Однак питання формування 
фахово-творчої компетентності майбутніх учите-
лів музичного мистецтва як цілісного феномену 
у відомих нам працях не розглядалось. Не дослі-
джувалися й педагогічні умови, що мають сприяти 
вирішенню цього питання. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні педаго-
гічних умов формування творчої компетентності 
у здобувачів вищої музично-педагогічної освіти.

Методологічним підґрунтям дослідження 
вибрано функціонально-системний підхід, кон-
цептуальні положення якого спрямовують увагу 
на дослідження багатовекторної діяльності май-
бутнього вчителя музики, зумовленої його функ-
ціональними обов’язками, вияв структурних ком-
понентів формування творчої компетентності 
та закономірних зав’язків і взаємозалежностей різ-
ного рівня прояву між зазначеними компонентами.

Результати та їх обговорення. У розгляді сут-
ності творчої компетентності звернемося до праць 
науковців, які приділили увагу кожному зі склад-
ників досліджуваного феномену – компетентності 
й творчості. Узагальнення значної кількості дефіні-
цій компетентності, представлених у науковій літе-
ратурі, дозволяє визначити його сутність як інтегро-
вану характеристику особистості, утворену єдністю 
знань і умінь, що реалізуються у здатності фахівця 
ефективно розв’язувати завдання, властиві його 
діяльності (Бех, 2012; Зайва, 2024). Професійна 
компетентність учителя музичного мистецтва роз-

глядається як специфічний педагогічний фено-
мен, що характеризується комплексом розвинених 
музичних здібностей і особистісно-педагогічних 
властивостей фахівця, поєднаних із його знаннєво-
теоретичною й діяльнісно-практичною готовністю 
до успішного виконання музично-освітніх функцій 
і завдань (Гаврілова, 2017; Зайва, 2024). 

Сутність поняття «творчість» стосовно особли-
востей його прояву в педагогічно-мистецькій галузі 
ми визначаємо як процес генерації нових мис-
тецько-педагогічних феноменів, які реалізуються 
у процесі висування інноваційних методичних 
ідей, методів і технологій вирішення педагогічних 
завдань, розроблення й утілення художньо-інтер-
претаційних концепцій, а також у створенні музич-
ної продукції, яка реалізується у різних формах 
імпровізаційного музикування й обробки або ство-
рення нових музичних феноменів, які характеризу-
ються певною оригінальністю й художньою якістю 
(Кремень та ін., 2020; Моляко, 2004; Падалка, 
2008). Отже, під фахово-творчою компетентністю 
вчителя музичного мистецтва будемо розуміти 
інтегративно-особистісне утворення, що форму-
ється на засадах внутрішньої потреби фахівця 
в оволодінні фахово-творчими навичками, які реа-
лізуються завдяки засвоєнню змісту навчання на 
високому рівні самостійності, інтегрованості і спря-
мовуються на вирішення педагогічних завдань 
і творчу самореалізацію в музично-виконавській 
і методико-практичній діяльності.

У обґрунтуванні педагогічних умов, які мають 
забезпечувати успішність формування у майбутніх 
фахівців фахово-творчої компетентності, зверне-
мося до найбільш узагальненої дефініції, пропо-
нованої Г. Падалкою, яка визначає їх як «цілеспря-
мовано створені й використовувані обставини 
мистецького навчання (Падалка, 2008, с. 160). 
Крім того, звернемо увагу на те, що їхні функції, 
як визначають науковці-методологи, полягають 
у сприянні ефективному вирішенню завдань, які 
постають перед фахівцем у конкретній педагогіч-
ній ситуації (Падалка, Ніколаї, 2000; Ovcharenko, 
Matveieva, Chebotarenko, Koehn, 2019). Отже, 
конкретизація педагогічних умов визначається 
завданнями дослідження, вирішення яких і потре-
бує створення відповідних педагогічних обставин. 
Нам імпонує також позиція Пань Шена (2021), 
який, розглядаючи педагогічні умови формування 
художньо-педагогічної освіченості майбутніх учи-
телів музичного мистецтва, виокремив «наскрізну» 
педагогічну умову, забезпечення якої сприятиме 
вирішенню завдань у руслі всього дослідження, 
а також визначив спеціальні блоки контекстних 
обставин, які узгоджуються із різними етапами 
впровадження експериментальної методики (Пань 
Шен, 2021). 

Узагальнюючи дослідження науковців, під 
поняттям «педагогічні умови формування фахово-
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творчої компетентності майбутніх учителів музич-
ного мистецтва» будемо розуміти створені зовнішні 
та внутрішні обставини, спрямовані на реалізацію 
ефективних методів і форм організації освітнього 
процесу з метою всебічної підготовки здобувачів 
освіти до компетентної творчої діяльності. Резуль-
тати її сформованості мають проявлятися у підви-
щенні ефективності музично-виховного процесу. 

Нагадаємо, що головними завданнями шкіль-
ного вчителя є заохочення учнів до художньо-цін-
ного музичного мистецтва й збагачення досвіду 
його емоційного та художньо-ціннісного пережи-
вання у сприйнятті та в активних формах музи-
кування, переважно у процесі співу (Гаврілова, 
2017). Не менш важливим, з нашого погляду, 
але не досить вивченим, є питання формування 
в учнів елементарної музичної грамотності й роз-
витку музично-творчих здібностей. Акцентуємо, 
що музична грамотність не зводиться до вивчення 
елементів нотної грамоти, а передбачає форму-
вання в учнів свідомого ставлення до закономір-
ностей функціювання музичного мистецтва, спосо-
бів організації музичної мови і засобів виразності, 
сприяння розвитку слухової культури, удоскона-
ленню музичної свідомості й формування нави-
чок творчої діяльності, зокрема й музикування, 
в доступних їм формах. 

Зрозуміло, що таке функціональне різноманіття 
потребує всебічного і творчого розвитку особистості 
вчителя, його готовності до самостійної інтеграції 
сукупності накопичених знань і вмінь і здатності до 
творчого пошуку й мобільності як у оволодінні твор-
чими формами продуктивної музичної діяльності, 
зокрема навичками імпровізації, аранжування, 
перекомпонування музичних творів, розроблення 
різних форм позакласної музично-просвітницької, 
навчально-ігрової діяльності, так і у створенні інно-
ваційних і ефективних методичних прийомів заохо-
чення учнів до музично-пізнавальної, виконавської 
й творчої діяльності. Отже, набуття фахової компе-
тентності у поєднанні з умотивованим потягом до 
творчого осмислення накопичених знань і практич-
ного досвіду стає стратегічно важливим ресурсом 
успішної фахової діяльності й професійно-творчої 
самореалізації здобувачів. 

З урахуванням зазначеного наскрізною умовою 
визначимо спонукання здобувачів до активного 
й постійного пошуку способів удосконалення 
своєї педагогічної й музично-творчої діяльності, 
підґрунтям чого стає усвідомлення її значущості 
для якісного музичного виховання своїх учнів, 
творчої самореалізації й набуття професійного імі-
джу та конкурентоспроможності.

Серед методів, які мають сприяти реалізації 
такої педагогічної умови, відзначимо звернення до 
ідей проблемного навчання, сутність якого поля-
гає у створенні ситуацій і завдань, які не мають 
однозначного вирішення і потребують від суб’єкта 

діяльності самостійного мислення й пошуку 
власних способів їх розв’язання. Типовими для 
музично-освітньої галузі, на наш погляд, є три 
групи методів. Перша з них стосується проблем-
ного викладу теоретичного матеріалу, осмислення 
якого та інтеграція з попередньо набутими зна-
ннями потребують активізації у здобувачів власної 
розумової й пошукової діяльності. Сфера їх засво-
єння – загальноосвітні й музикологічні дисципліни, 
а також предмети методичного циклу.

Друга група проблемних ситуацій передбачає 
активізацію у здобувачів слухової спостережли-
вості й удосконалення ціннісно-смакового став-
лення до стильових особливостей музичних тво-
рів або якості їх виконання різними музикантами. 
Долучаючись до виконання завдань такого роду, 
здобувач має активізувати не тільки свої слухові 
уявлення, а й усвідомлювати характер власних 
емоційно-інтуїтивних реакцій та обґрунтовувати 
власні висновки через доведення їх зумовленості 
особливостями такого твору або виконавської 
манери. Широко застосовуватися в освітньому 
процесі мають також метод художньо-творчих про-
єктів, завдання на перегляд музичних відеокліпів 
з виконанням творів і фрагментами майстер-кла-
сів та їх критичний і порівняльний аналіз, організа-
ція мозкових штурмів і диспутів. 

До третьої групи проблемних ситуацій відно-
симо постановку завдань на створення музичного 
продукту у таких формах, як розроблення інтерпре-
таційної версії певного твору, самостійно-творче 
музикування, а також переробка наявного або 
створення нового музичного матеріалу. Виконання 
цих завдань потребує здатності здобувача акти-
візувати весь комплекс знань і слухових уявлень, 
а також застосовувати музично-інтерпретаційні, 
виконавсько-практичні навички і вміння в різнома-
нітних музично-творчих ситуаціях і завданнях. 

Другою педагогічною умовою формування 
фахово-творчої компетентності майбутніх учите-
лів музичного мистецтва вважаємо цілеспрямо-
ване й індивідуалізоване конструювання освіт-
ньо-формувального процесу, яке передбачає, 
по-перше, реалізацію міжпредметної координації, 
організаційно-змістової й інтегративної функцій; 
по-друге, органічне поєднання комплексу тради-
ційних та інноваційних методів і технологій форму-
вання творчих навичок. Міждисциплінарна коорди-
нація має сприяти інтегрованості й узагальненню 
набутих майбутніми фахівцями знань і вмінь 
і сприяти досягненню гнучкості й мобільності їх 
застосування. Так, інтеграція знань, набутих на 
дисциплінах музично-історичного циклу, забез-
печує свідоме ставлення до жанрово-стильового 
розмаїття музичних творів. Його поєднання зі зна-
ннями в галузі теорії музики, гармонії й поліфонії, 
а також із досвідом диференційованого, цілісного 
й герменевтичного аналізу музичних творів, має 
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активно використовуватися на індивідуально-
виконавських заняттях, реалізуючись у завдан-
нях на самостійне осмислення студентами свого 
навчального репертуару: його художньо-образних, 
інтонаційних і структурних особливостей та уточ-
нення й реалізацію своєї інтерпретаційно-вико-
навської концепції. Набуття музично-теоретичних 
знань у єдності із розвитком музичних здібностей 
майбутніх учителів, зокрема їхньої здатності опе-
рувати музично-слуховими уявленнями, має акти-
візуватися в процесі опанування навичок ритмової 
й вокальної імпровізації, аранжування тощо. 

Зауважимо також, що оволодіння на заняттях 
із сольфеджіо навичками імпровізації, поєднаних 
з опануванням методичних засад їх формування, 
дозволить майбутнім учителям ефективно роз-
вивати творчі здібності учнів та навчати їх різних 
форм творчого музикування. Утім переключення 
змісту навчання на вирішення завдань, які поста-
нуть у майбутній фаховій діяльності, потребує 
спеціальної педагогічної уваги, що зумовило 
визначення третьою педагогічною умовою нала-
годження системної апробації набутих творчих 
умінь і навичок у процесі квазі- та реальної педа-
гогічної практики.

 Так, на заняттях із сольфеджіо, гармонії, аран-
жування та імпровізації формується комплекс 
інтегровано-творчих умінь, зокрема здатності ство-
рювати акомпанемент до мелодії за слуховими 
уявленнями або за цифровими позначеннями 
акордової послідовності, перероблення авторської 
фактури в пісні з акомпанементом, створення 
темброво-ритмової партитури для ансамблю дитя-
чих музичних інструментів тощо. Однак здобувачі 
мають усвідомлювати практичну цінність оволо-
діння здобувачів цими творчими вміннями, засто-
сування яких дозволяє вчителю досягати профе-
сійної майстерності у викладанні уроків музичного 
мистецтва. Так, зокрема, здобувачі розуміють, що 
під час розучування з учнями інтонаційних вправ 
або пісень вони мають одноразово виконувати 
роль акомпаніатора. Ситуативно це означає, що 
в одних випадках за відсутністю тексту інструмен-
тального супроводу вчитель має «додумувати», 
власне імпровізувати акомпанемент. В інших 
випадках, наприклад, якщо фактура твору досить 
складна, важливо вміти робити її полегшений 
переклад і надавати більшої зручності виконанню 
супроводу в умовах практичної неможливості зоро-
вого контакту з інструментом. Водночас створений 
варіант не має перетворюватися на одноманітне 
й примітивне повторення коротких арпеджіо або 
акордів, що зумовлює необхідність формування 
у майбутніх фахівців відповідних навичок, помно-
жених на виховання в них музичного смаку і само-
вимогливості. 

Усвідомлення здобувачами практичної цінності 
засвоюваних навчально-творчих умінь є надзви-

чайно важливим. Але цього замало. Необхідно 
також моделювати педагогічні ситуації, в яких здо-
бувачі зможуть апробувати свої вміння в аналогіч-
них ситуаціях і перевірити свої можливості засто-
совувати їх у ситуаціях, наближених до реальних 
шкільних обставин. З цією метою доцільно засто-
сувати такі методи, як ділова гра в умовах квазі-
педагогічної ситуації, в якій студенти по черзі вико-
нують ролі вчителя й учнів. Найбільшої користі 
такі ігри набудуть за умов активізації у здобува-
чів рефлексивно-оцінної свідомості і самооцінки, 
яка має стосуватися, по-перше, якості володіння 
творчими навичками, а по-друге, характеру своєї 
уявно-педагогічної діяльності, зокрема міри впев-
неності й логічності своїх дій, дотримання діалогіч-
ного стилю «педагогічного спілкування» у процесі 
керування діяльністю своїх уявлених учнів тощо. 

Висновки та перспективи подальших науко-
вих розвідок. Отже, під творчою компетентністю 
майбутніх учителів музичного мистецтва розу-
міється інтегративно-особистісна властивість, 
сформована на засадах внутрішньої потреби 
фахівців у творчій самореалізації й досягненні 
успіху в професійній діяльності, яка реалізується 
завдяки засвоєнню змісту навчання на високому 
рівні самостійності, інтегрованості і спрямованості 
на вирішення творчих завдань у музично-виконав-
ській і методико-практичній діяльності.

Педагогічними умовами формування творчої 
компетентності здобувачів вищої музично-педа-
гогічної освіти визначено: спонукання здобувачів 
до активного й постійного пошуку способів удо-
сконалення своєї педагогічної й музично-творчої 
діяльності; цілеспрямоване й індивідуалізоване 
конструювання процесу формування фахово-
творчої компетентності; налагодження системної 
апробації набутих творчих умінь і навичок у про-
цесі реальної педагогічної практики.

Подальше дослідження стосується експери-
ментальної перевірки ефективності обґрунтова-
них у статті педагогічних умов та методів їх впро-
вадження в освітній процес.
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The article examines the issue of creative competence of future music teachers, which is 
recognized as an indispensable sign of their achievement of professional skill and the ability 
to solve current and acute issues facing modern music pedagogy.
The essence of the concepts of competence and professional competence is considered. 
The latter is understood as an integrated personality characteristic, formed by the unity 
of knowledge and skills, which are realized in the ability to effectively solve professional 
tasks on the basis of a combination of theoretical and practical readiness of the teacher for 
pedagogical activity.
The professional competence of a music teacher is considered as a specific 
pedagogical phenomenon, characterized by a complex of developed musical abilities 
and personal-pedagogical properties of the specialist, combined with their knowledge-
oriented and theoretical, activity-based and practical readiness for successful performance 
of musical-educational functions and tasks.
The essence of the concept of “creativity” and the peculiarities of its manifestation in 
the process of training future teachers of musical art are considered, the main of which is 
the ability to generate new musical and pedagogical phenomena in the process of solving 
multifunctional professional tasks. These include, in particular, putting forward innovative 
methodological ideas, developing artistic and interpretive concepts, and creating musical 
products that are realized in improvisational music making, processing or creating musical 
phenomena that are characterized by a certain originality and artistic quality.
 The authors provides their own definition of the concept of “creative competence of a music 
teacher”, which is understood as an integrative and personal property, formed on the basis 
of the internal need of specialists for creative self-realization and success in professional 
activity, which is realized thanks to learning the content of education at a high level 
of independence and integration and focus on solving creative tasks in music-performance 
and methodical-practical activity. It is claimed that in the field of musical activity, a significant 
proportion of the tasks facing future specialists do not have a clear solution, which naturally 
requires independent thinking from the subjects of the activity, putting forward their own 
proposals and checking their effectiveness in the process of practical actions.
Pedagogical conditions for the formation of creative competence of students of higher 
musical and pedagogical education have been determined, namely: encouraging students 
to actively and constantly search for ways to improve their pedagogical and musical-creative 
activity; purposeful and individualized construction of the process of formation of professional 
and creative competence; establishment of a systematic approbation of acquired creative 
abilities and skills in real pedagogical practice.
Keywords: music education, music pedagogy, future music teachers, creative competence, 
pedagogical conditions, methods, formation, functions, structural components, innovative 
technologies.
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